

编者按以前，他是刘霆，是大众认可的孝顺男生。现在，她是刘婷，是亭亭玉立的姑娘。原来，2013年，刘霆被诊断为先天性性别认同障碍。2015年，已是“全国道德模范”的他勇敢地接受“性别回归”的手术——蜕变成女人，她也把名字改成了“刘婷”。一个“全国道德模范”，一个新生的女人，她的思想和视角，会有什么不一样呢？

作为女人

许多人会以为，如果恋爱的对象不能有孩子，那么两个人就只能缘尽于此。孩子是血脉的延续，无法生育往往就被人看作是什么也没有的人了。



刘婷

原名刘霆，2007年全国道德模范之孝老爱亲模范，2013年被诊断为先天性性别认同障碍，2015年蜕变成女人；著有小说《我本佳人》

儿一女一枝花，无儿无女赛仙家。”时，我感到生命的沉重。我想也许很少人是愿意做唯有爱情的仙家。或许只有伟大的人才能接受这样的情况。这样的人，一辈子又能遇到几个？

其实我作为女人，感到生孩子是对男人最大的认定和付出，甚至每个女人都希望可以为所爱的人留下点什么。我做不到，注定被大肆谩骂。我的婚姻也看着遥遥无期。失落的时候，我就会常常翻一翻国家总理的伟大爱情。

再看看代孕婴儿的例子：享誉世界的巨星瑞奇·马丁。在当时追着看《泰坦尼克号》的我们，认

为唱着世界杯足球赛主题曲《生命之杯》的舞王瑞奇·马丁，绝对会和一个貌美女性生离死别、爱恨纠缠并最终结婚。但瑞奇·马丁出人意料地公开出柜了。通过代孕婴儿后，现在作为父亲的他十分享受。由此说明他宁愿公开出柜，也不愿隐瞒真相而和女人结婚生孩，从而造成双方的伤害。但即使是代孕生孩子，他已和前男友分手并过着单身生活。这也说明即使代孕相当昂贵，即使有了孩子，依然与婚姻和爱情无关。和男友分手以后的他会如何，谁又能知道呢？尽管我们都很自私地希望他可能重新又会是一个异性恋者。

寂寞的女孩总是希望早日邂逅真正的爱情。而本身没法生孩子的女孩，不知是幸运还是不幸，邂逅真正爱情的范围可能就缩小了。

这是真的吗？

许多人对我说，像你刘婷这样，可能得找个外国男人比较好，思想开通，国内的思想太保守了。

但是，我们来看看国内大家都熟悉的夫妻：梁朝伟和刘嘉玲。刘嘉玲在婚后偶然间有想过要孩子，可是梁朝伟始终没有想过要孩子，因为他不是很喜欢小孩子。很多影迷认为，他们两人的天赋，造就的孩子说不定又是一个伟大的演员，表演的天才。他说，小时候他有一只狗，好得让他拉着尾巴走，但小狗死了他伤心了好几天，所以他说：“从来没想过要子女。我已经要照顾这么多人了，妈妈、妹妹、嘉玲，我不能再照顾更多人了。嘉玲有一点点事我已经那么担心，小狗死了我都那么伤心，子女有事我怎么办？”

仅仅是因为不希望怕子女有事伤心就放弃了生养孩子。事实上生养子女本身就是彻底的对子女的奉献，对子女的爱是别人没办法代替的。历史上，

王羲之、王献之父子都是独立的个体，张爱玲不生孩子亦是不喜欢孩子，希望少一些负担。

而周润发无子更和周恩来无子的经历有些相似。坐拥10亿港元身家的发哥认为，钱都不是他的，只是他找回来的。他说：“我要讲，所有钱都不是我的，只是我赚回来的，并不代表我要永远拥有！我死后将99%的财产捐出，临走时什么都不想带走。现在人生在世，我能吃能住，还想什么呢？”发哥凭借他自身的资产，完全可以代孕孩子的。而他偏偏没有去做的原因，通过他的人生观我们也就能知道了吧。

是的，每个人都会面临同一个结局。只是活着的每个人未必能看透。

前段时间看到《笑傲江湖》里头反串的虎妈，为的是讽刺那些自己觉得不行了，然后躲在家下蛋的“笨鸟”，讽刺他们连先飞都不会了。

然而许多的女性想生育孩子，都会因为深爱对方才愿意生孩子。那种因为爱，而全心全意燃烧自己的想法，现在看来实在有些飞蛾扑火。尤其女人在生完孩子以后，身材各方面会变差许多。

周慧敏和倪震婚后坚持不生孩子，要做丁克家庭，明白有了孩子照顾不过来。刘晓庆不生孩子，更是因为这个世界人口太多，生孩子等于在危害地球而坚决不生孩子……

而我作为本来就不能生育的女生，所遭到的排斥也是常人不能想象的。以前我确实把自己放得特别特别低，认为自己谈恋爱都是在危害对方，所以也婉拒了别人。

现在的这个心理障碍正在慢慢突破，至少我谈恋爱对得起男生，对得起双方家庭。因为，你们看，没有孩子，他们的爱却走得更加坚定。

编者按“祝你过得像你朋友圈里那样幸福。”你看这句话，是觉得讽刺还是真心呢？现在最火的圈子必属朋友圈，而朋友圈是万象丛生的，尤其是女人的朋友圈。有人说，朋友圈是女人的天下，发自拍的，伤春悲秋的，做代购的，晒娃的，晒恩爱的……总之，朋友圈里的女人似乎都过得丰富多彩。也有人说，对女人来讲，朋友圈是面照妖镜，她的真实模样是什么样的，朋友圈一照就照出来了。朋友圈里的女人，就让这个专栏成为一面镜子吧。

朋友圈里的女人

一个辞职的中年女公务员

得到的反应，可算是波澜不惊。

但在现实中，她当然会遇到不少压力。当年她大学毕业时，家人极力主张她去考公务员，她回忆当时的情况，认为自己还是个乖乖女，缺乏主见，内心虽不太愿意，但仍选择听话。可是，没有从事自己喜欢的职业始终是她的一个心病。

工作之后，她也可算是干一行爱一行，任劳任怨。珠三角的公务员系统本就相对规范，她对自己也要求严格，无论是在窗口工作，还是之后调入办公室，都能尽职尽责，业务能力也相当出众，在这个上千人的大系统里也属重点培养对象。但十几年过去了，事业上的成绩，人们的认可，并没有让她满足。虽然不高但稳定的收入、一成不变的工作模式，也让她认为自己会产生惰性。尤其是日复一日的写材料和加班，多少让她感觉自己实在浪费时光。

于是，她选择了辞职，自己开了间儿童教育机构，主打手工制作。她在朋友圈里写道：“很多人认为公务员辞职从商，肯定会利用自己手上的资源，其实真不是这么回事。我之前的工作性质与教育和商业都完全没有关系，纯粹只是爱好。而我辞职的最大期望，就是做一些自己真正想做的事情。”

对阿文这一决定最为反对的当然是她的家人。父母自然不希望女儿在工作了十几年后突然放弃所有，父亲还质问她既然要辞职，当初为何要选择这份工作。阿文的回复是：“我当年也只是选择了听话，

并非内心真正的选择。何况，即使是我当年的主动选择，也不意味着我不能改变自己的人生。每个人都有追求自己职业的权利，我们不应该用自己的观念去衡量和评判别人的人生。而且，每个人都会随着阅历而改变观念，重新规划自己的职业生涯，过自己想要的生活。”

阿文丈夫的父母也表示反对，认为公务员相对稳定，方便一个女人照顾家庭，阿文辞职是对丈夫的不尊重。阿文对这种说法当然十分反感，认为女性早已不再是家庭的附庸，而且自己仍然可以兼顾工作与家庭。

好在丈夫明确表示了支持，还为她广为宣传了一番。身边也有不少朋友给予了支持，还有“过来人”为她提供创业经验，这都让她感觉庆幸。昨晚，她还在朋友圈里写道：“X师兄三年前选择辞职，离开公务员队伍，自己创业，今晚跟他聊了很久，受益良多。师兄很是细心，不仅仅讲大道理，连各种创业相关政策、工商税务水电消防等注意事项都没忘了一一提醒我。其实我很庆幸自己生活在这样一个东南沿海的小城里，相比之下，中西部地区官本位思想浓厚，人们对学而优则仕的说法习以为常，而且内陆民营经济不够发达，所以公务员跳槽不但少，当事人往往还无法获取支持与他人的经验。但这样的问题，在我身边却是不存在的。”



叶克飞

业余码字的专栏作家，著有《残酷世界和最爱的你》、《故人何寂寞》与《民国STYLE》等。

在阿文的这条朋友圈下，我能看到的留言便多是鼓励与喝彩，认为她大有勇气。这些留言当然有很多出于真心，毕竟朋友圈是个趋同化的圈子，人以类聚嘛。当然，也有些留言未必出自真心，但朋友圈恰恰也是个社交圈，点赞是一种交际手段，即使违心。不管怎么说，阿文在朋友圈里